

# 何處是督轅

初到貴境，港督居無定所。

回歸之後，舊港督府將會改變為香港歷史博物館。

不過，在開埠之初，港督到任竟

是居無定所，寄人籬

下，非常可憐。首任

港督砵甸乍爵士抵港之後，便要租住中環畢打山崗的房子，業主是英商人莊士頓

(A.R.JOHNSTON)，租金達一百元——在當時這是不菲之數了。於是，在一八四二年砵甸乍便要求興建一

座港督府，而且還未獲得倫敦批准已即進行設計工作。其後，英政府殖民地大臣史丹利勳爵批准撥款一萬四千五百鎊給他興建官邸。

豈料，砵甸乍對撥款大為不滿，

因為當時印度加爾各答的總督府便

## 話說香江

的總督了。

一八四四年，第二

任總督戴維斯爵士走

馬上任，仍居住於莊

士頓的屋子裏，美其

名為「維多利亞總督

府」。戴維斯到任未

幾，批評當時政府的城市發展計

劃，只重視建設法庭、行政機關、

教堂等，完全忽視了港督府。

一八四八年，第三任總督文咸爵

士更拒絕搬進莊士頓的房子，而向

當時的羅信洋行租了灣仔春園街豪

宅做港督府。

動用十六萬七千鎊興建，總督府之大更可容納一百三十名侍衛及一百四十頭大象，而港督府的撥款竟不及印度總督的十分之一，倫敦的殖民政策分明厚此薄彼。這砵甸乍的脾氣也相當大，他因此而憤然提出辭職，後來被調任為印度馬德拉斯的總督了。